



14

« В течение многих лет котлашане старались увековечить память земляков-воинов, защищавших страну от врага. Количество памятных мест в городе и районе достаточно велико. Инициаторами строительства многих памятников были фронтовики. В 1975 году в сквере возле ДК был торжественно открыт памятник погибшим в годы Великой Отечественной войны котлашанам и зажжен Вечный огонь.

Их именами названы улицы

Самая известная - улица Кузнецова (бывшая Пионерская). На доме № 1 в 1977 году установлена мемориальная доска. Еще три улицы названы в честь Героев Советского Союза и одна - в честь человека, которого хорошо помнят ветераны ЛССРЗ.



**СТАРШИЙ
СЕРЖАНТ
ЗОСИМА
ВЯТКИН**

Родился в 1903 году в деревне Андреевской Пачеозерского сельсовета Котласского района в крестьянской семье. Закончил четыре класса.

До призыва работал на Лимендской лесоперевалочной базе. Участник Финской войны в 1939-1940 годах. Снова на фронт ушел в августе 1941 года, оставив жену и троих детей. 21 января 1945 года в битве за польский город Иновроцлав расчет Вяткина первым ворвался в город со своим оружием, но оказался отрезан от пехоты и окружен. Бойцы отбили четыре атаки, уничтожили много техники и солдат. Но 43-летний командир расчета Зосима Иванович Вяткин погиб. Когда его хоронили в том городе, за который он сражался, в карман положили фотографию жены. Через месяц, 27 февраля, ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

Улица Вычегодская переименована в улицу Вяткина (1975 год); установлена мемориальная доска на доме № 2; Зосима Вяткин навечно зачислен в списки одной из воинских частей (1967 год), его имя звучит на каждой вечерней проверке.

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ ЖЕНЫ МАРИИ СТЕПАНОВНЫ ВЯТКИНОЙ

Мы с мужем жили в одной деревне. Поженнились в 24-м году. В 1941 году муж ушел на оборонные работы, домой больше не вернулся, оттуда и взяли его на фронт. Много писем было за войну. Я потом читала их и плакала, а дочери взяли и спрятали, чтобы я не расстраивалась. Потом они затерялись. Был он работящим, но слишком уж бойким. Не был бы таким, так и не стал бы, наверное, героем. Не знала я с ним ни беды, ни горя.

**ПОДПОЛКОВНИК
АЛЕКСАНДР
МЕЛЕНТЬЕВ**



Родился в 1920 году в деревне Малое Соколово Котласского района. После котласской семилетней школы учился в Лимендском речном техникуме, но ушел в военное училище.

С 1936 года - в Красной армии. Призван в первые дни войны как кадровый военный. Имел 5 ранений и 3 контузии. За умелое командование полком в боях за освобождение Венгрии, при форсировании реки Тиса 24 марта 1945 года 24-летнему Александру Прокопьевичу присвоили звание Героя Советского Союза. В конце войны командование отправило его продолжать учебу в военную академию имени Фрунзе. Но в столице 3 июня 1945 года был задавлен насмерть неизвестной машиной. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.



Улица Коммунальная переименована в улицу Мелентьева; на доме № 16 появилась мемориальная доска (1977 год), покров с доски снял брат Николай Мелентьев; имена Героев Советского Союза Александра Мелентьева и Александра Меркушева носит школа № 3, там также размещена мемориальная доска.

ИЗ ПИСЬМА АЛЕКСАНДРА МЕЛЕНТЬЕВА БРАТУ НИКОЛАЮ (25 апреля 1945 года)

14 апреля я был в Кремле, мне вручили орден Ленина и медаль «Золотая Звезда». Учеба идет хорошо, большинство оценок получаю «отлично». Но здоровье очень слабое, сильно отразились ранения. В начале марта ездил к семье, особенно понравилась мне дочь, которая родилась и выросла без меня. Хотел на май снова поехать, но не отпускают в связи с парадом (я вхожу в парадный расчет). После окончания дадут отпуск, тогда и побываю в Ленинграде, и на Родине.

70 лет Победы

«Вечерний Котлас» № 1 9 / 8 мая 2015 года



Мемориальные памятные доски

Памятные доски устанавливались с именами погибших фронтовиков, живших, работавших или учившихся в каком-либо месте, а персональные - тем горожанам, которые внесли большой вклад в развитие города. Так, в котласском локомотивном депо установлены мемориальная доска со списком 21 погибшего бойца, мемориальная доска в честь Героя Советского Союза старшего политрука Александра Ивановича Суворова.

Подборку подготовила Ксения КОНДАКОВА.

Фото и материалы предоставлены Котласским краеведческим музеем, городским советом ветеранов, использованы материалы сайта Котласской центральной библиотечной системы, свободной энциклопедии - Википедии.

70 лет Победы

«Вечерний Котлас» № 1 9 / 8 мая 2015 года



15

Их именами названы улицы



ПОЛИТРУК ПАВЕЛ КОБЕЛЕВ

Родился в 1903 году. На ЛССРЗ работал 13 лет (внес в его развитие большой вклад). Был уважаем рабочими: знал производство, был честен, старался помочь. Из модельщиков его выдвинули на должность мастера цеха, потом - начальника цеха.

В октябре 1941 года ушел на фронт добровольцем, оставив дома жену с четырьмя детьми. Был политруком полка в составе Волховского фронта, который освобождал из окружения наши части. Был трижды ранен. Из госпиталя писал домой о скорейшем выздоровлении, поздравлял с 25-й годовщиной Октября. Вновь вернулся на фронт, и с мая 1942 года числится пропавшим без вести.

По ходатайству рабочих ЛССРЗ его именем названа улица в Лименде (1943 год); на доме № 25 появилась мемориальная доска (1977 год).

СЕРЖАНТ АРТЁМ КОРОВИН

Родился в 1917 году в Уральской области. Его семья была раскулачена и выслана в Котлас. Закончил железнодорожную школу (школа № 76), учился в красноборском училище № 2, работал мотористом в Котласском участке связи СРП, потом монтером телефонно-телеграфной станции.



На фронт ушел в 1942 году. Был на Карельском фронте, под Ленинградом, освобождал Прибалтику, воевал в Восточной Пруссии. Будучи разведчиком, за полтора года лично взял в плен 14 языков. В 1944 году его взвод первым вышел на государственную границу СССР. Именно Артем Иванович впервые из всей армии водрузил на ней Красное Знамя. Его полк перерезал железнодорожную магистраль Мемель - Тильзит. Погиб в феврале 1945 года у Кенигсберга в 28 лет. За бои в Прибалтике ему присвоили звание Героя Советского Союза.

Названа улица в микрорайоне ДОК (1959 год); на доме № 16 появилась мемориальная доска (1977 год); на здании школы № 76 установлена мемориальная доска (1966 год); в Красноборске на собранные учащимися ПУ-2 средства установлен скульптурный памятник Артему Коровину.

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ СЕСТРЫ КСЕНИИ ДМИТРИЕВНЫ КОРОВИНОЙ

Семья у нас была большая. Артем самым находчивым был, ничего не боялся. Однажды в лесу на волка наткнулись, так Артем схватил палку и прогнал его. Мы им очень гордились. Провожали - облепили со всех сторон, плачем, целуем, а он нас успокаивает. Писал не только папе и маме, но и нам по отдельности. Заботливый был. В 1945 году пришло письмо, что его награждают Звездой Героя. В доме у нас был праздник, а мы бежали по улице Набережной и кричали: «Артемка придет! Он у нас герой!» А потом папу вызвали в военкомат и вручили похоронку.

ВЕНИАМИН СЕМЁНОВИЧ ХАРИТОНОВ

Основатель городского комитета ветеранов войны и военной службы. Родился в 1924 году. В августе 1942 года был призван в армию, получил специальность военного фельдшера и отправился на фронт. Командир санитарного взвода, фельдшер стрелкового полка. Боевое крещение получил в Курской битве.

Памятная доска установлена в 2012 году на доме № 21 по улице Маяковского.

ДМИТРИЙ ПЕТРОВИЧ ШУБИН

Почетный гражданин Котласа. Родился в 1921 году в Кировской области. В 1939 году поступил в Ленинградский политехнический институт, но через два месяца был призван в армию. Радист. Участник Сталинградской битвы, сражения за Белгород, форсирования Днепра, освобождения Украины и Европы.

Мемориальная доска установлена в 2003 году на доме № 62 по улице Ленина.

